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Οµιλία Νίκου Αδαµόπουλου   
 

      
προέδρου σωµατείου εργαζοµένων 

στην ηµερίδα για την ανακύκλωση στο ∆ήµο Νέας Ιωνίας 
  

ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΗ Η ΑΝΑΚΥΚΛΩΣΙΜΗ  ΚΕΡ∆ΟΣΚΟΠΙΑ;   
 

 
 

   
   

  
 

      
      

   

 
     

    
    
      

 
   

       

Κύριε δήµαρχε, κτλ. 
Ευχαριστούµε που µας καλέσατε να καταθέσουµε τις απόψεις µας 
για το σηµαντικό αυτό θέµα παρόλο που γνωρίζατε ότι εµείς 
διαφωνούµε µε τον τρόπο που επιλέχτηκε να ξεκινήσει η 
ανακύκλωση στη πόλη µας. 

Επιτρέψατε µας  επίσης να πούµε πως δεν αρκούν οι καλές 
προθέσεις γιατί όπως γνωρίζετε, πολλές φορές ο δρόµος για την 
κόλαση όπως συνηθίζεται να λένε είναι  στρωµένος από  καλές 
προθέσεις. 

Κατανοούµε βέβαια πως η ανάγκη και η ευσθητοποιηση για το 
περιβάλλον ειδικά της ανακύκλωσης, που αναπτύσσετε σήµερα και 
κυρίως στους νέους ανθρώπους  φέρνει σε δεύτερη µοίρα τις 
σκέψεις για το πως και µε ποιο τρόπο πρέπει να δράσουµε. 

Αυτό ακριβώς είναι  το κενό, το όποιο και εκµεταλλεύονται, ώστε 
αυτοί που είναι και οι βασικοί υπεύθυνοι, στο τέλος να βγαίνουν και 
κερδισµένοι. 
  
Αγαπητοί φίλοι 
 

Τα προβλήµατα που αναδεικνύονται από την παραγωγή, τη διαχείριση, την 
περισυλλογή και την τελική διάθεση των απορριµµάτων δείχνουν το σηµερινό 
µοντέλο ανάπτυξης και ζωής στη σηµερινή καπιταλιστική καταναλωτική 
κοινωνία. Η λογική του καταναλωτισµού δεν έχει αρχή, µέση και τέλος.  
Οι καταναλωτικές συµπεριφορές αναδεικνύουν µια στάση ζωής, όχι µε βάση 
τις πραγµατικές ανάγκες της σύγχρονης διαβίωσης σε αρµονία µε τη φύση 
και το περιβάλλον, αλλά µε βάση τις ανάγκες της αγοράς, των συµφερόντων 
των επιχειρηµατιών και της µεγιστοποίησης του κέρδους . 
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      Στις σηµερινές συνθήκες,  η προστασία και διατήρηση του φυσικού 
περιβάλλοντος είναι επιτακτική ανάγκη για το παρόν και µέλλον της ίδιας της 
ύπαρξης του πλανήτη. 
  
      Σε αυτά τα πλαίσια, η Ανακύκλωση είναι αναγκαία όσο ποτέ.  
Με αυτή θα µπορούσε να αξιοποιηθεί πάνω από το 30% του όγκου των 
απορριµµάτων που αποτελεί τις συσκευασίες (χαρτί, πλαστικό, αλουµίνιο κτλ. ) 
 
Απαιτεί όµως  πολλούς µικρούς και µεγάλους , καθηµερινούς αλλά και 
πολύπλευρους αγώνες για τη διαµόρφωση πολιτικών αλλά και αλλαγές στην 
καθηµερινή στάση ζωής.  
 
Σήµερα οι δυνατότητες της επιστήµης και της τεχνολογίας είναι τέτοιες που 
µπορούν να απαντήσουν στα σύγχρονα προβλήµατα και να δοθούν λύσεις προς 
όφελος των ανθρώπων.  

Προϋπόθεση για αυτό είναι να ασκηθούν πολιτικές που θα έχουν 
στο κέντρο τους τις ανάγκες των ανθρώπων και θα στοχεύουν στη 
βελτίωση της ζωής τους.  
Πολιτικές που δε θα αντιµετωπίζουν τα ζητήµατα αυτά σαν ένα 

νέο πεδίο δράσης της ιδιωτικής πρωτοβουλίας, και του κεφαλαίου 
για την κερδοφορία του,  
αλλά ούτε θα τα αξιοποιούν για να εισπράξουν οι ∆ήµοι 

περισσότερα χρήµατα ως ανταποδοτικά τέλη από τους δηµότες.  
  Η πολιτική της ιδιωτικοποίησης της ανακύκλωσης που προωθείται, 
(προπαγανδίζοντάς την ως τη µόνη λύση) η φιλοσοφία που αναπτύσσεται 
σκόπιµα από διάφορα κέντρα, µόνο κέρδη για τα ιδιωτικά συµφέροντα θα φέρει 
και ακριβότερες και χειρότερες υπηρεσίες για τους πολίτες. 
 
 Το Σωµατείο Εργαζοµένων στο δήµο µας, συνολικά το συνδικαλιστικό 
κίνηµα των εργαζοµένων στην Τοπική Αυτοδιοίκηση, θεωρεί  πως η 
ανακύκλωση αποτελεί βασική προτεραιότητα για την υγεία των πολιτών και 
την προστασία του περιβάλλοντος. 
 
Με αυτή την λογική και αντίληψη   
 ζητάµε από την κυβέρνηση να προωθήσει άµεσα µέτρα µε στόχο 
τη σωστή διαχείριση των στερεών αποβλήτων χωρίς επί πλέον 
κόστος για τους δηµότες. 
 
 Ζητάµε από το δήµο µας να προχωρήσει σε ένα σύστηµα 
ανακύκλωσης µε δική του ευθύνη  και όχι ως «µεσάζων» για 
όφελος της εταιρείας των πολυεθνικών. 
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    Με βάση το νόµο 2939/2001,εισαγεται ως υποχρέωση για τις βιοµηχανίες 
αλλά και την τοπική αυτοδιοίκηση η εναλλακτική διαχείριση των υλικών 
συσκευασίας.  
Αυτός ο νόµος είναι µεταφορά της κοινοτικής οδηγίας 1994 αλλά και εθνικών 
νοµοθεσιών σε διαφορές χώρες. Στο άρθρο 8 προκύπτει  ότι η ΟΤΑ µπορούν να 
προχωρήσουν και µόνοι τους.  
 
Όµως  Η εκχώρηση, της ανακύκλωσης δηµοτικών αποβλήτων συσκευασίας  
(που αποτελούν το 85% του συνόλου των απόβλητων συσκευασίας,)σε 
ιδιωτική εταιρεία  ΕΕΑΑ  Α.Ε κατά την πρόταση των πολυεθνικών αποτελεί 
σκάνδαλο.  
Τους δίνει από πάνω και το δικαίωµα να προγραµµατίζει, κατασκευάζει και 
λειτουργεί εγκαταστάσεις, καθώς επίσης και να πιστοποιεί, ( κατά παγκοσµία 
πρωτοτυπία µόνο στην  Ελλάδα συµβενει αυτό ) κατά παράβαση όλων των 
σχετικών µε τη διαχείριση των απορριµµάτων νόµων,  ΚΥΑ , ακόµη και του 
ποιο πρόσφατου που ψήφισαν.  ∆ηλαδή  «Γιάννης κερνάει Γιάννης πίνει»      
 Έβαλαν τον λύκο να φυλάει τα πρόβαρα όπως τους πρότεινε µάλιστα ο 
λύκος. 
 
Αγαπητοί φίλοι 
 
Η ( ΕΕΑΑ Α.Ε ) µε το µανδύα της «µη κερδοσκοπικής»   
( µεγαλοµέτοχοί της είναι οι πολυεθνικές Coca Cola, Pepsi, ΦΑΓΕ, κ.α.) και 
την κάλυψη της ΚΕ∆ΚΕ  (πήρε το 35% των µετοχών ) απέτυχε παταγωδώς. 
 
     Πέντε χρόνια τώρα, µε αυτό το σύστηµα προωθήθηκαν ελάχιστα 
προγράµµατα ανακύκλωσης.  
 Χρειάστηκε έπειτα από τις δηµόσιες  καταγγελίες και τα δηµοσιεύµατα στον 
τύπο, ότι τα υλικά για ανακύκλωση κατέληγαν πάλι στη χωµατερή των Άνω 
Λοσίων, να  λειτούργησουν µόλις πριν λίγο καιρό ένα-δύο Κέντρα ∆ιαλογής 
Ανακυκλώσιµων Υλικών (Κ.∆.Α.Υ.) όπου η διαλογή γίνεται µε τα χέρια και  
υποτυπωδώς.  
      Και γιατί όχι άλλωστε, αφού έτσι κι αλλιώς η Εταιρεία µε τη συναίνεση της 
ΚΕ∆ΚΕ και την ανοχή των ΤΕ∆Κ εισπράττει τεράστια ποσά  από τους δηµότες  
( 27 εκατοµµύρια € ετησίως ) για τη δήθεν παροχή των υπηρεσιών της;   
Αυτά βέβαια προέρχονται από τις εισφορές   ανακύκλωσης που έχουν 
επιβληθεί στις εταιρίες που διαθέτουν συσκευασµένο προϊόντα και είναι µέσα 
στην άξια των προϊόντων. Οι εισφορές αυτές όµως στη πραγµατικότητα 
πληρώνονται από τον λαϊκό καταναλωτή, αφού µετάκυλιούνται στην  τελική 
τιµή των προϊόντων.  
 
Οι δηµότες δεν πληρώνουν µόνον τις υποτυπώδεις υπηρεσίες της Εταιρείας 
αλλά επιφορτίζονται µε επιπλέον κόστος µέσω των ανταποδοτικών τελών για 
την περισυλλογή που κάνει ο δήµος για λογαριασµό της.  
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Το κόστος µε δικούς τους υπολογισµούς είναι περίπου 150 ευρώ ο τόνος, 

τόσο  εισπράττει η εταιρεία,    

ΚΑΙ ο ∆ήµος τι;  ΤΙΠΟΤΑ κατ΄ αρχή,  

Στο ∆ήµο µας υπολογίζεται ότι θα επιβαρύνεται στα ανταποδοτικά τέλη µε  

πάνω από 200.000 € το χρόνο και είµαστε µόνο στην αρχή. 

 Ενώ µε βάση πάλι τους δικούς τους υπολογισµούς υπολογίζετε ένα 

κοστολόγιο 50 ευρώ ο τόνος να εισπράττει ο ∆ήµος µας,  αλλά που είναι; 

 ( δηλαδή στους 15τονοι που µαζεύονται ηµερησίως στον δήµο µας    είναι 

50*15*5*4*12=180000 ευρώ ετησίως . 

    θέλουµε να γνωρίζετε πως:  
     Το Σωµατείο Εργαζοµένων στο δήµο µας, από την πρώτη στιγµή 
αντιδράσαµε και καταγγείλαµε επανειληµµένα την εκχώρηση της ανακύκλωσης 
των δηµοτικών απορριµµάτων συσκευασίας σε ιδιώτες  αλλά και την επιλογή 
της δηµοτικής αρχής να ενταχθεί σε αυτό το σύστηµα και προτείναµε µια ριζικά 
διαφορετική αντιµετώπιση του ζητήµατος.  
    Η καθαριότητα στην πόλη που ζούµε µπορεί να γίνει καλύτερη χωρίς 
ιδιωτικοποίηση και χωρίς αύξηση των δηµοτικών τελών.  
 Σήµερα εάν θέλουµε η πόλη που ζούµε να ξεφύγει από την υποβαθµισµένη 
καθηµερινότητα, χρειάζεται να κάνουµε βήµατα σε ένα άλλο µοντέλο 
διαχείρισης  µε στόχο την παραγωγή λιγότερων απορριµµάτων.   
     Από τους χώρους υγειονοµικής ταφής απορριµµάτων να περάσουµε στους 
χώρους υγειονοµικής ταφής υπολειµµάτων και για αυτό είναι καθοριστικής 
σηµασίας η ανακύκλωση. 
 
Ο ∆ήµος µας  να έχει την ευθύνη, χωρίς τη συµµετοχή ιδιωτών, να 
οργανώσει τη συνέχιση της ανακύκλωσης  στην πόλη.  
 
- Ένα τέτοιο σύστηµα µε ανακύκλωση στη πηγή, µε την ευθύνη του δήµου 

χωρίς ιδιώτες,  σε συνεργασία µε τους φορείς της πόλης  έχουν αποφασίσει 
και ξεκινάνε σήµερα ορισµένοι δήµοι όπως  ο δήµος Βύρωνα. 

 
Σε αυτή τη κατεύθυνση να λειτουργήσει το γραφείο ανακύκλωσης στην 
υπηρεσία καθαριότητας που θα  αναλάβει τον παραπέρα  σχεδιασµό και την 
επέκταση του προγράµµατος.  

 
Αγαπητοί φίλοι 
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  - Ο ∆ήµος µας οφείλει να λειτουργήσει όχι ως «µεσάζοντας» ιδιωτικών 
συµφερόντων, ούτε ως επιχείρηση, αλλά ως δηµόσιος κοινωνικός οργανισµός 
που έχει την αποκλειστική ευθύνη για την καθαριότητα της πόλης 
 
Εµείς λέµε ΝΑΙ στην Ανακύκλωση 
 
  -Με την ευθύνη του ∆ήµου µας για την προστασία του περιβάλλοντος και το 
όφελος των δηµοτών µας. 
 
Εµείς λέµε ΝΑΙ στην Ανακύκλωση 
 
  -Με τη στήριξη της πολιτείας, τη διαχείριση και τον σχεδιασµό της Τοπικής 
Αυτοδιοίκησης και των φορέων της. 
 
 
Είµαστε αντίθετοι, µε  πρόσχηµα την ανακύκλωση, να 
κερδοσκοπούν ιδιωτικές εταιρείες µε τα λεφτά των δηµοτών. 
 
  Ζητάµε να δηµιουργηθεί 
 

Ενιαίος, αποκλειστικά ∆ηµόσιος φορέας για την ανακύκλωση, 
 µε καθοριστική εκπροσώπηση σε αυτόν των ΟΤΑ και των συνδέσµων τους, 
που απασχολούνται µε την επεξεργασία και τη διάθεση απορριµµάτων.  
Τα έσοδα του φορέα αυτού θα είναι αυτά που εισπράττει η ΕΕΑΑ Α.Ε. 
 
  Να αναλάβει η Κυβέρνηση και οι Περιφερειάρχες της την ευθύνη για την 
άµεση προώθηση της κατασκευής Κ.∆.Α.Υ. και των µονάδων µηχανικής 
ανακύκλωσης και κοµποστοποίησης που προβλέπονται στους 
περιφερειακούς σχεδιασµούς. 
 
  Να σταµατήσει κάθε προσπάθεια από Κυβέρνηση και ∆ηµάρχους να 
εισάγεται, µε άµεσους και έµµεσους τρόπους, συνολικά ή τµηµατικά, η 
ιδιωτικοποίηση σε όλο το φάσµα των δηµοτικών στερεών αποβλήτων. 
 
Πρόσφατη είναι η απόφαση του ∆.Σ. της ΚΕ∆ΚΕ ΝΑ ΠΡΟΤΕΙΝΕΙ 
ΝΟΜΟΛΟΓΙΑ για την τροποποίηση του Κώδικα ∆ήµων και Κοινοτήτων  
ώστε να µπορεί να εκχωρεί την καθαριότητα στο σύνολο της σε ιδιωτικές 
εταιρίες.  
Η υιοθέτηση της από την κυβέρνηση θα σηµαίνει και κήρυξη πολέµου από το 
συνδικαλιστικό κίνηµα των εργαζοµένων στη τοπική αυτοδιοίκηση. 
 

 Σας ευχαριστώ. 


